

CRUCIADA
PENTRU ÎNVIETAREA SEMURULUI

Director: MIHAIL STELESCU

Redacția și Administrația: Str. Emil Costinescu, 17
București VI

Abonamentul anual 100 lei
Studentii și muncitorii 75 lei
Instituții și Autorități 1000 lei
In străinătate 500 lei

TELEFOANE

Direcția 4-29-80, Administrația 3-25-27, Tip. 4-28-86
Manuscrisele nepublicate se distrug
Redactor-șef: ALEXANDRU TALEX

Apare JOIA

SAPTAMÂNAL DE LUPTA POLITICA ȘI SPIRITUALA

4 pagini 2 lei

Creștinismul pângărit de crimă și demagogie

E frumos să dinamizezi o acțiune proiectând Crucea lui Crist...
Crestinismul luat însă ca un paravan pentru crime și servind ca orice mijloc demagogic pentru a conceți sentimentele mulțimei e înjosit și pângărit. Cei care fac o asemenea faptă sunt păgâni și anti-creștini.

vropat, sau un anti-creștin de ultima speță, care speculează atitudinea creștină pentru scopuri de demagogie.
Tot creștinismul și ritualul religios e o paradă, o reclamă și o demagogie infamă.

Să vedem ce au dovedit „Construcțiile” și unde sunt construcțiile.
Căminul dela Râpa Galbenă din Iași, clădit cu sudoarea, cu boala și muncă a sute de tineri...
Iată deci cum au muncit pentru țară cei ce și-au pierdut timpul pe la aceste lucrări.

Lata unde se descoperă lipsa de spontaneitate sfînceră a credinței și mișcările codreniste. Toți sunt copiat și pus în slujba unei demagogii informale pentru a ridica un om ce poartă pe umerii lui cadavre.

Un om care are pe conștiința lui atâtea crime, ce oameni în jurul lui care au omorât, cum de pot pângări credința creștină, uzând de biserică ca o armă de demagogie electorală?
Cu se poate concepe ea după ce faci o crimă și scapi nevinătat, să mergi apoi la Biserică și să te rogi lui Dumnezeu, multumindu-i că ai scăpat? Un atare om nu poate fi decât un ne-

Ceasta batjocură trebuie să înceze ekiei slavă Domnului are clne clădit bisericii în țara Românească spre a nu mai fi date în antrepriza unui asasin.
MIHAIL STELESCU

NOTE

Chestiuni monetare

Economistii clasici s'au învățat să considere sbuciumul monetar drept un fenomen dependent și subordonat fenomenului economic. Evident că indeobște ei au dreptate. Numai că se poate întâmpla uneori să existe o criză monetară autohtonă care la rândul ei să aibă o influență asupra economiei pur. Adică fenomenul să fie reversibil. Moneta cu toată funcția sa organică de instrument de schimb, funcție care îi impune de a fi continuu un mijloc în vederea realizării unui scop (schimbul) și nicicând un scop în sine, nu se poate totuși sustrage de a rămâne ceace este definitiv și este, un bun economic, adică o marfă și în această calitate ca este la discreția pieții economice, care în funcție de cerere și ofertă, îi impune valoarea sau mai precis puterea de absorbție a bunurilor consumabile. Istoria monetară este marioră pentru a dovedi câte perturbări s'au produs de-a lungul istoriei economice datorită os-

cilațiilor de valoare a aurului și argintului. Socotilele lui Soetbeer, deși conțin un apreciabil coeficient de aproximație, arată totuși suficient cât de mult a variat producția aurului și argintului, variațiuni care au însemnat tot atâtea crize monetare, independente de traiectoria fenomenului economic.
Actuala depresiune mondială a fost complicată de o criză monetară cu un aspect propriu cum și de alta socială provenită dintr-un proces de adaptare la exigențele unei civilizații în mers. În acest labirint de fenomene concurente sarcina cercetătorului a fost mult îngreunată. Într-adevăr, trei crize concomitente și generalizate pe suprafața pământului întreg au adus o stare de fapt prea complexă, pentru o promptă orientare să fie posibilă. Criza de adaptare la producția industrială generală a complicat totul fiind din multe puncte de vedere și adevărata sursă a crizei

„CHERCHEZ LA FEMME”



VASILESCU: Sultan Tonyi. Pentru ea te rog. SULTAN TONY: Bine, fie. Pentru tine, pentru tine...

Apărarea Culturii?...

Săptămânile trecute a avut loc la Paris, un congres internațional al scriitorilor europeni, pentru apărarea culturii de tirania politică actuală. La acest congres...
Desigur că finerea unei asemenea congres, apărător al libertății de exprimare, își are o importanță care depășește loturile obișnuite, cu cât poate fi interpretat și ca o masivă dovadă de solidaritate internațională dinaintea răului politic, ce stăpânește brutal Europa. S'a întâmplat însă ca toată această unică manifestare intelectuală, în aparență, să nu fie decât reflexele de regiștură politică ale unei doctrine, rea ca toț ceace înseamnă „ra” politic. Congresul dela Paris n'a fost actul de revoltă cinstită al intelectualilor, necăjiți și amenințați în însăși miezul existenței lor printr-un război, ci o intruziune politică, în care „mari” Gide, Malraux, Ehrenburg, și a. au făcut apologia comunismului și a internaționalismului. N'au lipsit inveciatele, nici atacurile și nici moțiunea-tip, necesară oricărei intruziuni de propagandă, cu scopuri bine precizate.

Dacă ațel congres ar fi fost o reală tribună de apărare recuzitoare și de tranșe defensiva a culturii, așii gândirii europene trebuiau să spună răspicat că în toate țările politica a biruit cultura, a bagatelizat-o. Că teroarea rosie este fel de rășboinică, că și cea fascistă. Că mai binele nu merită să nu veni niciodată din ingridirea gândului CINSTIT, și tocmă din strigărea lui la răspântiile manifestărilor de orice fel.

Intelectualii-congresiști și-au vândut sufletul unei minciuni politice, rea ca toate cele existente, și argumentarea lor copioasă și sentimentală este praf în ochii multimii, spre a fi amețită.
Dacă ațel congres ar fi fost un act dinamic și cinstit al unei intelectualiți, vlagă de teroare și anchiloșată de politică, atunci moțiunea n'or fi trebuit să aibă insigne politice de grupare antifascistă, care face propagandă agitatorie internațională, înrăutățind teoriile naționale. Aceasta a socoteala internațională nu va publica niciodată cărți reale asupra Rusiei, sau — respectând litera moțiunii lor, — cărți interzise în Rusia, pe motivul că arată cu degetul crima de fiecare clipă a comunismului. Asociația însă va tipări literatură incendiară, bună să zăpăcească pe „stângiști” dela noi, va insulta guvernele diverselor țări, va exploata în fraze titlucite suferința de pretutindeni a omului și va mări contingentele de definiți politici și mastere. Și atât. O asociație ca aceea dela Paris, deși s'a declarat apărătoarea adevărului exprimat prin scris — nu va tipări niciodată cărțile lui Panait Istrati asupra Rusiei, interzise în Rusia. De ce? E lesne de închipuit...
Dar pentrucă cititorii să nu ne creadă „huligani”, atunci când interzicem dela Paris, și în afară de asta, că am inventa pericole comuniste, ne servim de cuvintele rosilite de André Gide, în congres, — care sânt însăș pro-

(Continuare în pag. 11)

Dela Abisinia la Germania

Acceasi frământare și echivoc în chestia abisiniană. Ceea ce se vede și se crede este foarte departe de adevăr.
E jocul unei ere noi, care a început. Dintr'o clipă de ambiguitate nesocotită, dintr'un cuvânt nejuvent, s'a născut o problemă care poate să cutremure lumea întreagă. Din partea Italiei este o nevoie firească de expansiune și o gălgăie de la mare Putere la mare Putere. Nu s'a gândit însă nici la conflictul de interese în care se va situa fața de Anglia și nici la atitudinea de epitrop al raselor de culoare, pe care o va adopta Japonia. Declarațiile acestea sunt de o gravitate extremă. Un război sfânt al raselor negre, susținut, finanțat și aprovizionat de Japonia, ar svârcoli lumea și ar face-o să treacă vijelios, o nouă epocă de nebulio, de jale și de falliment, din care nici o țară nu va fi scutită. Iar demonul acestui război va apărea drept cea mai tristă figură a istoriei omenirii.

poate semina și fără pericol să se îndrepte din nou acolo, de unde momentan va dirija și profita. Iar acest ultim act genial, va împiedeca Probabil până la urmă o declarație de război între Italia și Abisinia, și atunci când Germania în frământările interne, prin retragerea grului, va salva independența Austriei.
De remarcat că din ziua acestor declarații, par a se fi născut în Germania grave conflicte.
Speranța lor supremă, Anglia, le-a fugit de sub picioare, și regimul a fost nevoit să găsească diversioni. Ele au fost create prin recrudescențe și virulența luptei declarate atât bisericii ca tolce cât din nou evreilor. E o amețire sau o încercare de hoție colectivă, din care ar fi bine pentru Germania să nu se trezească Prea curând. O reacțiune imediată i-ar fi fatală. Iar părțile bune și sunt multe, nu-și pot purta roadele imediat. Timpul luând pentru ei. Nu însă cu brutalități externe și purtând note se vor impune, ci prin avântul inițial, prin dărjente și cumpătate.
Germania e o forță prea mare, prea necesară ca să nu-și creeze situația ce o merită, nu însă indispușund pe toți și luând aere de truffe și dispreț. Cu atât mai vartos, că la toamnă nu vor avea o luptă economică din cele mai grele, care greafă pe nemulțumiri inerente, susținute de cler, vor marca victoria definitivă sau înfrângerea Germaniei. Actualul regim, cu toate violențele și a fost singurul care a știut să fascineze și să ralieze poporul german. Va trebui să arunce peste bord, balastul pe care îl mai are. Și cu orice sacrificii chiar momentan Poate umflorii și incumbă supremațiilor să consolideze opera începută.

„Moartea noastră laică” de Panait Istrati

este un nou articol INEDIT pe care CRUCIADA îl va publica în curând.
Articolul este un răs-puns viu, plin de sevă și flic, la un altul cu acelaș nume semnat de Jean Richard Bloch, acum un an în revista „LES NOUVELLES LITTERAIRES.”



Conjunctura mondială de care este prinsă, nu-i permite nici un fel de inițiativă în această direcție. Evident că problema monetară se poate trata, — poate cu succes — pe plan internațional. Insă până acum s'a realizat atât de puțin în înțelegerea cu acest caracter, încât deocamdată nu e de loc prudent să ne concentrăm atenția asupra realizării improbabile. Rămâne să tratăm cu economicul, care la rândul i influențează puternic moneta. Insă pentru aceasta e nevoie de un consens cinstit și minuțios al tuturor țărilor interesate în viața planetei. Consens care nevinde de-se încă. Tara e datoare să încerce redresarea monetei și economiei sale interne cu puterile pe care le poate totuși utiliza. E firesc să ne întrebăm ce s'a făcut în acest sens? S'a introdus controlul devalizelor. Adică o măsură goală, inutilă, retrogradă însă comodă. Atât! Nici măcar pentru istoria timpului n'a făsnit încă în România atâtor și atâtor guverne preocuparea pentru un plan de

Această politică constă în coborârea prețurilor pentru ca astfel să se deschidă continuu debusee, prin ajutorul cărora să se inflențeze favorabil asupra balanței de plăți. Rezultatele însă nu sunt tocmai cele scontate. Evident că o atare politică monetară, intrabușnă ca sistem economic nu poate fi încărcată decât de Statele bine prevăzute pentru export și posedând rezerve de produse industriale.
Tot în scopul de a menține activă balanța plăților și în consecință pentru a consolida moneta, încă din anul 1930 majoritatea țărilor europene au reintrodus controlul devalizelor. România a adoptat acest regim din Maiu 1932. Controlul devalizelor, care atrage după sine poprirea comerțului exterior este însă pe lângă o monstruozitate economică și o mare naivitate. Căci care mai este folosul din moment ce țara importatoare a produselor autohtone, aplică acelaș regim al devalizelor și pune același restricții comerțului său? România nu are o problemă monetară proprie.

Pe de altă parte de dărzenia unei crize mai mult decât economică a adus multe state în situația de a gândi asupra soluțiilor în extremis. Două din acestea au fost predominant: abandonarea etalonului aur și moneda dirijată. Ambele însă, în parte naive, în parte superficiale, puțin șirețe și, în mod cert — cum dealtfel le-a confirmat și timpul — tranzitorii, n'au fost capabile să constituie o rodnică inovație. Aceasta pentru că schimbul are nevoie de un instrument rapid precis și sigur, caracterizate în afară de aur nu le poate da nici pământul, nici cerealele, nici renta de stat chiar. Germania, care în 1923, sub presiunea unor grave evenimente monetare a experimentat această substituție, poate atesta afirmația noastră. Dirijarea monetei este încă o problemă actuală, prin care se tinde la influențarea comerțului exterior în sensul unei ameliorări a acestuia, având ca prim efect consolidarea monetară. Astfel s'a născut politica de devalorizare, experimentată în mare de Anglia și Statele Unite,

